

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PARTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A francia hadsereg katasztrófája

A németek 150 kilométernyi vonalon betörték Franciaországba Namur és Gent eleste küszöbön áll — A partraszállt angolokat megverték a németek — Osztrák-magyar diadal az orosz határon

A német hadsereg világraszóló diadalától mámoros Berlin és a francia hadsereg összeomlása borítja évszázados gyászba Páris. Félmilliónyival erősebb sereget, nyolc hadtestet vetett a francia hadvezetés az elzászi s a lotharingiai határra, hogy a negyvenhárom év óta esküdött reváns-fogadalmát valóra váltsa, ám a győzhetetlen német csapatok ugyszólván elfújták ezt az óriási haderőt, amely eszeveszett futásban menekül vissza hazája belsejébe. Az óriási csatamezőnek — több mint 150 kilométernyi szélességben húzódtó harc vonal — egyetlenegy pontján sem tudták meggyöngíteni a franciák a német seregeket, amelyek mint a föltartózatlan szélvész, nyargalnak a menekülő franciák nyomában, üldözve, kaszabolva, irtva és elfogva az ellenség tizezeit. — A másik hadi szintéren, a belga földön is a döntő sikerek számlálatlan sora jár a német fegyverek nyomában. Belgiumból már alig maradt egy darabka föld, a belga s a francia seregek menekülve takarodnak a németek elől s hijába jött segítségükre az angol csapat, melynek — alig hogy partra szállott — egy kis izelítőt máris adott a német hadsereg.

Az északi határen a mi seregeink járnak diadallal az oroszok ellen. A Lembergbe szállított győzelmi jelvények, a zsákmányolt orosz fegyverek s a foglyul ejtett orosz dragonyosok a biznyságai, hogy az orosz seregnek sem lehet az offenzíva a szerepe. Mai távirataink itt következnek:

A német-francia háború A németek óriási győzelme

Berlin, augusztus 24. A bajor trónörökös vezetése alatt álló csapatok átlépték a Luneville—Cirey—Blamont vonalat s a 21-ik hadtest bevonult Lunevillebe.

Az ellenség üldözése kezd dus gyümölcsöket termelni. Számos hadifoglyon és jelvényen kívül a Vogézekon és a hegyeken előnyomuló balszárnny már százötven ágyut zsákmányolt.

A német trónörökös serege már folytatja Longwy irányában a küzdelmet s az ellenség üldözését.

Albert württembergi herceg seregének, amely Newchateau-tól mindkét felől nyomult át s amely jelenleg üldözi az ellenséget, számos ágyu, hadijelvény és hadifogoly, köztük több tábornok is került a kezébe.

(Luneville a Meurthe folyó mellett van Franciaországban, 20 kilométerre a német határtól. Cirey szintén francia területen fekszik, közvetlenül a német határ mellett, Luneville-től nyugatra 35 kilométernyire. Blamont francia város a svájci határon. A távolság Luneville és Blamont között 145 kilométer, ekkora szélességben hatoltak be a bajor trónörökös vezetése alatt álló seregek francia területre.)

A trónörökösök diadaljelentései

Berlin, augusztus 24. Frigyes Vilmos német trónörökös a következőket táviratozta feleségének a harctérről:

A hadsereg fényes győzelmet aratott. A franciák futva menekülnek.

Albert herceg württembergi trónörökös ezt táviratozta atyjának:

Teljes győzelem. A tizenharmadik hadtest csodálatra méltóan harcolt. Büszke vagyok, hogy ilyen csapatokat vezényelhetek.

Egy hadvezér így jelentette a győzelmet:

A megparancsolt vonalat elértük.

Namur és Gent

Bécs, augusztus 24. Namurban a német bombák borzasztó hatással működnek.

Gent város lakossága az összes fegyvereket Antwerpenbe küldte és hajlandó a várost átadni a németeknek.

A „Metropole” című antwerpeni újság megerősíti, hogy a német csapatok Brüsszelben nagy önmérsékletet tanúsítanak és legkisebb kihágást sem követnek el.

A lüttichi fegyvergyár a németek kezén.

Berlin, augusztus 24. A német csapatok Lüttich elfoglalása után birtokukba vették a Cosquerille híres belga fegyvergyárat.

Judáspénz Belgiumnak.

Páris, augusztus 24. (Kerülő utonérkezett.) Anglia és Franciaország elhatározták, hogy

ötsszáz millió frankot adnak Belgiumnak kárpótlásul, amiért háborúba keveredett.

A németek megverték egy angol sereget

Miután a német seregek győzelmesen nyomulnak előre Belgium területén az Északi-tenger felé, az angolok nem vélték tanácsosnak, hogy a belga tengerparton szállítsák partra régen beigért szárazföldi segédcsapataikat, hanem a francia parton: Calais és Dunquerque mellett szállítottak partra és Belgiumba vonultak. Egy ma érkezett hivatalos távirat szerint az angolok és németek között már ütközet volt, mely az angolok vereségével végződött. A távirat így szól:

Berlin, augusztus 24. A mi csapataink a Maas-tól nyugatra Maubeuge felé vonultak. Egy angol lovasdandár, amely csapataink előtt feltűnt, vereséget szenvedett.

(Mubeuge város már francia területen van, közvetlenül a belga határon.)

Bécs, augusztus 24. A Zeit-nak jelentik Amsterdamból, hogy az angol expedíciós sereget e hó 14-én Havreban partraszállították, ahol lelkesen fogadták őket. Kisebb csapatokat e hó 17-én éjszaka és még később is Ostende-nél szállítottak partra.

Anglia és Franciaország újabb brutalitása

A tangeri német követséget hajóra tették.

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség jelenti: A tangeri német ügyvivő Palermoból táviratozta, hogy a marokkoi kormány e hó 19-én kézbesítette neki utlevelét és őt a követség egész személyzetével együtt hirtelen és erőszakosan a Caesar francia cirkálóra vitte, amely Palermoba vitte őket.

Ez a brutális erőszak Marokko nemzetközi zónájának fővárosában, amelyben az algécirászi akta szignatárius hatalmainak diplomáciai képviselői még ma is ellenőrzést gyakorolnak a kormány felett, Marokko és Franciaország részéről olyan hallatlan megsértése a nemzetközi jognak, aminő a történelemben még sohasem fordult elő. Tekintettel Gibraltár helyzetére, magától értetődik, hogy ez az erőszakos tény csakis Anglia hozzájárulásával volt lehetséges, holott Anglia a hozzánk intézett hadüzenetet a nemzetközi

jogok sérthetlenségére való hivatkozással szépitette.

Angol kalózkodás.

Berlin, augusztus 24. Az Ancona olasz gőzöst, amely Newyorkból Nápolyba indult, az angolok föltartóztatták és a hajón volt hetven német katonakötelet, ezek között Hermannnt, a német bank igazgatójának fiát, elfogták. Az angolok Gibraltárba vitték az elfogott németeket.

Bécs a német dladalokról.

Bécs, augusztus 24. A németek óriási dladalait a sajtó nagy lelkesedéssel üdvözli és érdemük szerint méltatja azokat.

A Fremdenblatt azt írja, hogy Németország fényes sikerei arra engednek következtetni, hogy a legközelebbi napokra döntő eredményeket várhatunk.

A Neues Wiener Tagblatt megállapítja, hogy a német, az osztrák és a magyar haderő titáni munkája alaposan meg fogja változtatni Európa térképét.

Az orosz háboru A Turinka melletti győzelem

Lemberg, augusztus 24. Az osztrák-magyar seregek Turinka mellett az orosz csapatokkal vívott győzelmes ütközete itt nagy lelkesedést keltett. Ma 20 orosz tisztet és 300 orosz dragonyost hoztak ide mint hadifoglyot. Turinka mellett csapataink hat gépfegyvert, sok kocsit és municiót zsákmányoltak.

Csapataink dicsérete.

Bécs, augusztus 24. A hadisajtószállásról hivatalosan a következőket jelentik:

Az eddigi harcokban résztvett csapataink szereplése minden dicséretet fölülmul. — Szól ez különösen a mostani akciónk élén álló lovasságunkra és a honvédségre, amely bámulatos hősiességet tanusít. Aviatikusainknak is alkalmuk nyílt, hogy kiváló bátorsággal szép eredményeket érjenek el. Népfölkelő csapataink annyira beváltak, hogy Frigyes főherceg indítatva érezte magát, hogy több népfölkelőt a hadi éremmel tüntessen ki. Csapataink ellátása — hála a kifejtett gondosságnak — kitünő és egészségi állapot nagyszerű.

Bécs ünnepli a győzelmeket.

Bécs, augusztus 24. Tegnap este a győzelmi hírek hatása alatt lelkes tüntetések voltak. Oriási tömeg lampionokkal és zászlókkal gyülekezett a Schwarzenberg-téren, ahonnan a hadügyminiszterium épülete elé vonult, majd a német követség palotája előtt lelkesen tüntetett.

Egy német léghajó bravurja.

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség jelenti: A Schüttelamts német katonai léghajó huszonkét sziléziai állomáson át Censtochowo-n és Kielce-n keresztül Wangorowtól és Lublintól délre az osztrák-magyar főhadiszállásig repült. A léghajó több ízben ellenséges tüzvonalba került, de sértetlenül átrepült az ellenséges rajonok fölött.

Bulgária védekez!k

Szófia, augusztus 24. A kormány elzáratta Várna és Burgasz kikötőit. Mindkét kikötő előtt aknákat helyeztek el.

Svédország az orosz ellen

Stockholm, augusztus 24. Magánjelentések szerint Svédország mozgósította hadseregét és hajóhadát. A mozgósítás Oroszország ellen irányul, mert Svédország csak az alkalmas pillanatot várja, hogy Oroszország ellen föllépjön.

Kivételes rendelkezések a VII. hadtest területén

A temesvári katonai parancsnokság rendelete

Karres vezérőrnagy, Temesvár katonai parancsnoka a következő rendeletet adta ki:

Katonai eredmények elérhetése céljából a szükség követelményeit képezi az, hogy a működő hadsereg mögött feltétlenül biztos nyugalom uralkodjék, hogy katonák, hivatalnok és lakosság minden alkalommal a nyugalom fentartásáról gondoskodjék. — Ezen követelménytől vezéreltetve, a polgári kötelességre appellálva és a nagy felelősség tudatában a hadsereg legfelsőbb vezetősége 350. és 437. sz. rendeletei alapján a következőket rendelem el:

Előfordulható szükség a határon belül is tuszok letartóztatása, amelyek közbejöhethető esetekben tényleges bünyösökként itélendők el és azon községek, ahol zavargások fordulnak elő, büntetésből felegetendők.

A hadvezetőséggel egyetértve és a hadműveletekre nézve fentartandó kizárólagos megbízható nyugalom érdekében megmáshatatlant akaratom bárkivel szemben is feladatokat erős kézzel végrehajtani, ezért rendelem:

1. Ezen hirtetmény a polgári hatóság által a VII. hadtestparancsnokság területén levő lakosság között használt nyelveken mielőbb akként teendő közhírré, hogy arról mindenki tudomást szerezzen.

2. A politikai hatóságok, a csendőrség, pénzügyőrség, erdészeti és határrendőrségi és valamennyi községi előjáróságok felhivatnak ezennel, hogy saját hatáskörükben mindazon intézkedéseket fogadják, melyek rendzavarás eshetőségének megelőzésére alkalmasak, ha azonban ez (t. i. a rendzavarás) már megállapítást nyert volna, minden eszközzel oda kell hatni, hogy ez már csirájában folytassék el, illetve a keresztülvitelével megbízott katonai parancsnokságok kellően támogattassanak.

Megtiltok mindenféle gyülekezést, mely politikai ingerültséget és hangulatot keltethetne. Felhívom az arra hivatottak figyelmét, hogy a sajtót befolyásolják a jelenleg feltétlenül megkívánt politikai mérséklésre, azokra való felügyeletére, illetve letartóztatására, akik ellenkezőleg cselekednek s mindazon személyek ellen, akik szenzációs, de igazságnak meg nem felelő híreket terjesz-

nek; kik katonai műveletek ellen irányuló meggondolatlan és illetéktelen bírálatokkal a lakosságot ok nélkül nyugtalanná, bizalmatlanná tehetnék és közöttük félelmet idéznének elő, — továbbá azon megbízhatatlan személyekre való felügyeletére (ha szükség van rá, minden eshetőség mellőzése szempontjából) letartóztatására, akik a háborus időkben gyakran egész indokolatlanul és önkényesen az élelmiszereket drágítják, ha ezen körülmény nyugtalanosságot vonna maga után, a legerélyesebb eljárás mindazok ellen, akik az ellenségnek valami módon (jeladás, levelezés stb.) előnyt nyújtanak.

3. A letartóztatásoknál a legnagyobb szigorral kell eljárni és tévedések elkerülése végett (kivéve azon esetet, mikor a bünyös tetten éretett, avagy szökési kísérlettel gyanúsá vált) mindig előbb kihallgatandó a polgári hatóság által. Ez köteles a katonai hatóságokat késedelem nélkül és minden tekintetben támogatni. Ha ezen támogatás hiányzana, akkor a katonai parancsnokság maga fog közbelépni.

4. Vontkozással az 1914. évi június hó 13-án e. n. szám alatt hozott hadiállapot-hirdetményekre.

5. A politikai hatóságok észre fogják venni azon időpontot, mikor kell a polgári kivételes intézkedéseket valamely községben életbe léptetni.

6. A polgári hatóságok ezennel felhivatnak, hogy polgári őrséget alakítsanak bebizonyult, közismert, intelligens, értelmes, megbízható és kipróbált hazafias egyénekből (katonai állomáshelyeken csakis a katonai parancsnoksággal egyetértve, illetve ennek utmutatása alapján), akik az állam és magántulajdon, csend és rend felett őrködjének és a fegyveres erő ezen feladatában támogatásuk és tehermentesítésük. Ezen őrségek fegyverrel való ellátásáról későbbi intézkedésig kell gondoskodni. Ilyen felhatalmazás csakis a felelős polgári hatóságtól jöhet. Az esetleges fegyverrel való ellátását engedélyezését magamnak tartom fenn. Ilyen polgárőrség minden lehető erkölcsi támogatásra számíthat.

7. A végrehajtással megbízom a hadtestnek minden állomás- és önálló csapat parancsnokságát. Elvárok tőlük megfontolt, előrelátó, igazságos (és ha más mód nem maradna) tekintetbe vétel nélküli erélyes eljárást. A működő csapattestek parancsnokai ezen felhatalmazást a működő főparancsnokságtól kapják meg.

8. Általában ítéletek azonnal a tetthelyen vagy közvetlenül a letartóztatás után hajtandók égre a bünyösökön, a helyzet tekintetbe vétele mellett tuszokon is. Ítéletek végrehajtására nézve a fegyveres erő részére kiadott szolgálati előírások határozmányai az irányadók.

9. Ezen hirtetmény augusztus hó 22-ről 23-ára menő éjjel 12 órakor lép hatályba.

10. A 3., 5., 7. és 8. pontokban foglalt rendelkezések további intézkedésig nem érvényesek a Maros északi részén levő területen. De fentartom magamnak, hogy a polgári hatóság javaslatára ezen rendelkezések hatályát ezen területre vagy annak egyes részeire is kiterjeszthessem.

11. Közzétetik valamennyi katonai parancsnoksággal, a hadvezetőség területén

Fióktüzlet: Arany János-utca 15. sz. Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női bluzokat legszebben tisztít Telefon: Fióktüzlet 732. Füzlet 11-57. FEUERSTEIN MOSÓINTÉZETE PIACZ-UTCZA 63. SZÁM.

fekvő összes törénnyhatóságokkal és mindkét kormánybiztossal.

Karres, s. k.,
vezérőrnagy.

Amint látható, a temesvári hadtestnek a Marostól északra fekvő részeire, tehát Debrecen város és Hajdúvármegye területére nem vonatkoznak a legszigorubb pontjai eme rendeletnek, amelyet bizonyára a legnagyobb örömmel és megnyugvással fogad a nagyközönség, mert hiszen a rendelet a nagyközönség érdekeit kívánja szolgálni azáltal, hogy utját állja a koholt szenzációkkal való félrevezetéseknek. A rendelet egy csapásra el fogja némitani azokat a tág lelkiismeretű elemeket, amelyek a kávéházakban és a malom alatt nagy képpel és még nagyobb tudatlansággal a legotrombább következtetéseket vonják le a hadműveletekből, egy szerszínradikális módon utját állja a pletykáknak és a félrevezetéseknek.

A polgármesteri hivatal holnap plakátrozni fogja a katonai parancsnokság rendeletét.

A debreceni segítő-akció

Tisztviselők a hadba keltek családjaiért.

Hazafias érzéstől áthatott igazán kövételre méltó áldozatkészségről ad hírt a segélyező bizottság, amidőn közli, hogy a kerületi pénzügyőrség tisztviselői, a debreceni fővámhivatal, a dohány és bélyegáru raktár hivatalnokai és alkalmazottai, valamint a helybeli Ipar- és Kereskedelmi Bank hivatalnokai a háboru tartamára fizetéseik 1 százalékát felajánlották a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai javára.

Itt említjük meg a debreceni helyi érdekű vasut és nyirbátori helyi érdekű vasut igazgatóságának nemes adományát: 1000 koronát, amellyel követendő példát állított.

A segítő bizottság gyűjtése.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére újabban adakoztak: Szöllőssy Rezső 21, N. N. 10, Nemes Emma 3, Bakó Györgyné 1, Stohl Gyuláné 1, vaskereskedő ifjúság asztaltársasága 50, dr. Baltazár Dezső 60, Kecskeméthy M. Lajosné 10, Royal tulajdonosok heti adakozása 20,80, Royal személyzet heti adakozása 19,10, Csokonai-kör 100, Erős Jakab 20, Boldogfalvi kertészség első járás 58,14, Juhász István 5, Rosinger József 50, Rosinger Lajos 200, helyi vasut és nyirbátori helyi érdekű vasut igazgatósága 1000, Mayer János perselygyűjtése 3,37, Csengeriné két perselyében begyűlt összesen 9,74, Kertész Mihály 20, Mike Ferenc 20 kor.

A segítő bizottság kérése.

A helybeli segítő bizottság ezton tudatja a nagyközönséggel, hogy a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai javára megindított gyűjtés még mindig folyik. Minthogy a vezetőség nagy misszió teljesítésére vállalkozott, számít a nagyközönség nemeseen érző, jó szívére és kéri, hogy készpénzadományait, ékszereit a főispáni titkári hivatalba, természetbeni adományait (liszt, burgonya, rizs, bab, kása, szalonna stb.), valamint már viselt férfi-, női-, gyermek-ruhadarabokat és lábbelieket (ez utóbbiakat a téli időre való tekintettel) kegyeskedjenek az egyházi bérpalotában levő központi irodában beszovaltatni.

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt Egylet részére adakoztak: Kostyál Dezső tüzérkapitány 100, Debreceni Első Takarékpénztár 200, dr. Balkányi Miklós 100, Weichinger Károly 50, Al-

földi Takarékpénztár 100, Sass Béla 5, Vadász Emil a háboru tartama alatt havi 25, Tóth Miklósné 10, özv. Simon Ferencné 10, Berzöffi Vince 10, Markovits Irma 2, Roncsik Lajos 5, Margócsi Emma Ruttká 5, Szilágyi Péter Hermina 100, Lestyán Adorján és neje 25, István-malom 100, Káposztás Imre 5.

Fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

Milyen posta-vonatokon kell igazolvány?

Az üzletvezetőség a közönséghez.

A magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége a következő hirdetmény közlésére kért föl bennünket:

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a hadi menetrend postavonatainak egyes polgári személyek által való használatát illetőleg további intézkedésig az a könnyítés tételt, hogy egyes vonalakon az előírt „Igazolvány” felmutatása nem szükséges.

Ehhez képest az „Igazolvány” felmutatásának kényszere ezidőszertől további intézkedésig csak a következő vonalakon áll fenn:

1. a pécsi, szabadkai, szegedi és temesvári üzletvezetőségek alá tartozó hadi menetrendű vonalakon, 2. a Budapest ny. p. u. — marcheggi, 3. a pozsony—lipótvár—zsolnai, 4. galánta—lipótvári, 5. pozsonyújváros—soproni, 6. fehring—győri, 7. Budapest keleti p. u. hatvan—miskolc—kassai, 8. miskolc—mezőlaborci, 9. legénye—alsómihályi—kassai, 10. Budapest keleti p. u. ujszász—szolnoki, 11. Budapest nyugati p. u. cegléd—szolnok—püspökladány—debreceni—nyiregyháza—csap—síkai, 12. csap—bátyu—lawocnei, 13. szolnok—békéscsaba—aradi, 14. békéscsaba—nagyvárad—érmihályfalva—királyháza—kőrösmezői, 15. püspökladány—kolozsvár—tövis—kiskapus—héjjasfalva—brassói, 16. kiskapus—nagysebeni, 17. Budapest keleti p. u. —fiúmei, 18. krizevci—virovitici, 19. dugoselo—novskai, 20. banovajaruga—pakraci, 21. karlovci—capragi, 22. zsolna—csacza—országhatári, 23. kassa—orló—országhatári, 24. sopron—szombathely—nagykanizsa—barcsi, 25. pragerhof—nagykanizsa—budapesti, 26. steinbrück—sísak és 27. apahida—dés—börgö—besztercei vonalakon.

Az itt fel nem sorolt vonalakon polgári személyek igazolvány nélkül is utazhatnak postavonatokkal.

A polgári utasoknak a postavonatokkal való utazásánál azonban feltétlenül és elsősorban biztosítani kell az esetleges katonaszállítmányoknak a postavonatokkal való továbbítását. Erre való tekintettel figyelmeztetjük a t. utazó közönséget, hogy szükség esetén a polgári utasok az általuk elfoglalt ülőhelyeket katonaszállítmányok, vagy igazolvánnyal ellátott utasok részére kötelesek rendelkezésére bocsátani.

Debrecen, 1914. augusztus hó 21-én.

Az üzletvezetőség.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbáuveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debrecen, Plac-utca 30. sz.

Bombamerénylet a belga király ellen

Forrongás Belgiumban

Az a dőre meggondolatlanság, amelylyel Belgium magára zúdította a háboru rémét, csakugy, mint Párisban, felidézte egyszermind a belső forradalom veszedelmét is. — Azokon a helyeken, amelyeket a német hadsereg bámulatra méltó hősi harcokkal elfoglalt, példás rend és nyugalom uralkodik, míg azon a mindinkább szűkebbre szoruló területen, amely még a belga királyt vallja urának, egyre forradalmibbá válik a hangulat, a mely véres eseményekben tör ki.

Mint Bécsből táviratozzák, a Brüsszel elfoglalása előtti napokban belga forradalmárok merényletet kíséreltek meg Albert király ellen. Albert király, aki nyomban Lüttich elfoglalásának hírére menekült székvaróából, e hó 18-án Anversből automobilon Brüsszelbe ment. Utjában egy titokzatos automobil követte s amikor a király megállott a brüsszeli királyi palota előtt, a titokzatos automobil utasa bombát dobott a király autójára. — A bomba felrobbant, de nem tett kárt, Albert király sértetlen maradt. A merénylő elmekült. Azt hiszik, hogy a merénylő a belga forradalmárok megbízottja volt.

Ugyancsak hire jött annak, hogy két belga tábornok öngyilkos lett. — Azt hiszik azonban, hogy a tábornokok öngyilkosságáról szóló hírt csak hivatalosan terjesztik s hogy a két tábornokot forradalmárok megmérgezték.

Brüsszelben és Antwerpenben a legutóbbi napokban sok embert letartóztattak.

A déli harctérről

A szerbek óriási veszteségei.

Sarajevo, augusztus 23. éjjel. Az ide érkezett sebesültektől szerzett autentikus információk szerint közlik, hogy a Visegrád és Rudo melletti győzelmes harcokat csapataink hősiesen és csodálatra méltó bátorsággal vívták meg. Már abból a körülményből, hogy egy lövész-árokban 500 halottat találtak, következtetni lehet, hogy milyen óriási volt a szerbek vesztesége. Hogy a mi részünkről is jelentékeny veszteség volt, az mindenekelőtt annak a halálmegvetésnek és bátorságnak tudható be, amelylyel csapataink az ellenséget megtámadták. A tisztok azt állítják, hogy katonáink alig fékezhetők s hogy legkedveltebb harcmodoruk a szuronyroham.

György herceg — Belgrád főparancsnoka.

Szofia, augusztus 24. A szerbek megerősítették Belgrádot. — Az ottani csapatoknak György herceg a főparancsnoka.

Német katonák az osztrák-magyar csapatokban.

Berlin, augusztus 24. A tengerészet főparancsnokságához Sarajevóból az a jelentés érkezik, hogy a skutari-i német különítmény csatlakozott az osztrák és magyar csapatok hadműveletéhez. Schneider őrnagy jelenti, hogy a Visegrád melletti 95. magasságon a szerb állást elfoglalták. Három tengerész-

Tábori és hadi felszerelésekhez

FŐZOKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK

BŐRÖNDŐK BROWNING

REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK

EVŐESZKOZOK ↓ KESEK ↓ PALACOK

TEVESZŐR - TAKARÓK

MENTZE

ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM

katoná elcsúszott, két tiszt és huszonegy katoná megsebesült. A legénység magatartása példás.

HIREK

A kereskedők és a háboru

A Debreceni Kereskedő Társulat választmánya Kardos László elnöke alatt e hó 22-én teljes ülést tartott s elhatározta, hogy a háborura való tekintettel a kereskedelmi és ipari szaktestületeket közös akció megindítására kéri fel.

A közös akciót előkészítő értekezlet feladata lenne megállapítása, hogy mily intézkedések lennének szükségesek ahhoz, hogy a város közönsége a mindennapi élethez szükséges cikkekkel kellően ellátható legyen s egyfelől a kereskedőket indokolatlan és méltánytalan zaklatásoktól, másfelől pedig a fogyasztó közönséget az esetleg felmerülhető élelmiszer-uzsorától megvéendő, a kereskedő-, iparos- és gazdaközönség érdekképviseleteinek bevonásával állandóan működő *ármegállapító hatósági bizottság* szerveztessék és meggátoltassék az élelmi és egyéb közszükségleti cikkek árának a nagytermelők és gyártók által kartelszerű meg egyezés utján való indokolatlan emelése, végül: a lehetőség szerint megóvassék azoknak a kereskedőknek és iparosoknak anyagi érdeke, akiknek katonai szolgálatra kellvén bevonulniok, megfelelő helyettesítés hiányában üzletüket, műhelyüket felosztatni vagy bezárni kénytelenek. Törekedni fog a választmány arra, hogy a katonai szolgálatra bevonult kereskedelmi alkalmazottak családtagjainak megélhetése a lehetőség szerint biztossá tartsék.

Különös tekintettel a máris jelentkező *szénhiányra*, fontos városi érdekét képez a *világítással való takarékoskodás*, e végből felkéri a fogyasztó közönséget, miszerint szükségleteit a nappali órákban szerezze be, hogy ily módon lehetővé váljék az üzletek esteli záró-órájának megrövidítése. A katonai szolgálatra bevonultak családjainak segélyezésére, — jöllehet e címen a kereskedő osztály már jelentékeny összeget adományozott — a társulat pénztárából is folyósít 100 koronát. Végül elhatározta, hogy a *kereskedelmi tanintézet összes tagozatait szeptember hó első felében megnyitja*.

— **Magyar-román testvériség.** Marosvásárhelyről táviratozzák: A marostordamegyei *Mezőbánd* községben Szász József kormánybiztos jelenlétében ma lelkes magyar-román testvéresülési ünnep volt, rengeteg magyar és román ajku polgárság részvételével. Az ünnepély magasztosságát az a körülmény emelte, hogy a különböző felekezetek lelkészei egyházi áldásukat adták a testvéresülésre. Az egybegyültek nevében a felekezetek lelkészei, valamint *Sándor Pál* földbirtokos üdvözlő táviratot intéztek *Tisza István* gróf miniszterelnökhöz, biztosítva őt őszinte ragaszkodásukról és Isten áldását kérve a trón és a haza iránt teljesített munkásságára.

— **Egy villamoskalauz orozva leszurt egy honvédhuszárt.** A Sas-utcai Otthon-kávéház előtt vasárnapra virradó hajnalban gyilkosság történt. *Bálint Sándor* villamoskalauz a kávéházban összeveszett egy leány miatt egy honvédhuszárral. Amikor a huszár távozott a kávéházból, Bálint Sándor utána rohant az utcára és zsebkésével orozva a nyakába szurt, azután elfutott. — *Schifter János* csendőrzászlós éppen akkor hajtattott a Sas-utcán s mepillantván a földön vérben fekvő huszárt, felültette kocsjára és megparancsolta a kocsisnak, hogy vigye a huszárt a csapatkórházba, ő maga pedig egy másik kocsin a gyilkos üldözésére indult. A zászlós a Nyomatató-utcán utolérte Bálint Sándort, el-

fogta és a legközelebbi rendőrrel a főkapitányságra vitte, ahol a kalauzt letartóztatták. A huszár sebestülése életveszélyes.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet polgári fiúiskolájában** a beiratások már most eszközölhetők hétköznapokon délelőtt 10—11. között. Az igazgató ság.

— **„Az Isten a mi reménységünk“** című harctéren levő katonák részére készített kis imakönyv, mely a háboruban lévő és még ezután háboruba induló keresztyén katonák részére minden alkalomra való és a zsebben könnyen elhelyezhető, kiadóhivatalunkban 20 fillérért kapható. Hozzávaló borítéknak 2 fillér darabja.

— **Értesítés.** A református felsőbb leányiskolában és leánygimnáziumban, továbbá a református tanítónőképző intézetben a beiratások idejét a rendkívüli körülményekre való tekintettel az igazgatótanács meghosszabbította; nevezetesen a beiratásokat szeptember 1—14. napjain délelőtt 8—12-ig eszközöljük. A javító- és különbözeti vizsgák a tanítónőképző intézetben szeptember 11—12-én délután 3 órakor, a felsőbb leányiskolában és leánygimnáziumban pedig ugye ezek, mint a felvételi vizsgák szeptember 14-én egész nap tartatnak. Az iskolai évet szeptember 15-én délelőtt 10 órakor nyitjuk meg.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet női kereskedelmi szaktanfolyamán** a beiratások már most eszközölhetők délelőtt 11—12. óra között a felső kereskedelmi iskola igazgatósági irodájában. Az igazgató ság.

— **A statusquo izr. elemi hatosztályu iskolában** a beiratások szeptember hó 1—4. napjain ejtetnek meg. A tanév szeptember 6-án nyílik meg. Beiratási hely a hitközség gyűlésterme, József kir. herceg-utca 26., délelőtt 8—12-ig.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet fiú- és női felső kereskedelmi iskolájában** a beiratások már most eszközölhetők naponként délelőtt 11—12. óra között. A javító vizsgálatok szeptember hó közepén lesznek, ugyanakkor kezdődik az új iskolai év. Az igazgató ság.

— **A 14. számú telefonon** megrendelhető bármely mennyiségű palack vagy hordós sörök az új kőbányai sörfőzdéből, Debreczen, Hatvan-utca 30.

— **Az izraelita polgári leányiskolában** a rendes beiratkozások szeptember 1., 2., 3. és 4. napjain tartatnak délelőtt 9—12-ig (Deák Ferenc-ut. 8.). Az iskola ünnepélyes megnyitása 6-án 9 órakor, a rendes tanítás 7-én kezdődik.

— **Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig eszközölhetők. A tanítás rendes időben kezdődik.

— **Apolónői kabát és kendő** K 3.60 Schön Sándornál, Piac- és Csapó-utca sarok.

— **Tábori borítékok** 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban. A tábori borítékok bélyegmentesek.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Kedden, szórdán augusztus hó 25-én, 26-án

A HADI TITOK

Szenzációs harcászati dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Mozgófénykép hirdadó.
3. A végzetes tárokpárti.
4. Palkó mint fűszeres.
5. A póruljárt Johnson.

Rendes helyárak.

Folytatólagos bemenet.

Csütörtökön, pénteken augusztus hó 27-én, 28-án

A PÉNZ ÖRDÖGE

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

30 szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 L.

APRÓ

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apróhirdetésekre előre fizetendő.

HIRDETÉSEK

Üzlet

FRISS
töltésű ásványvizek az összes Deutsch üzletekben kaphatók.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Adás-vétel

Kapucédniák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Befőttes üvegek olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Zománc címűtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Falusy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Mérték után készítünk tiszturaknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket

Lakás

Három szobás lakás, esetleg kerttel, októberre keresek. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem „tanár” jellegre.

Modern 1 szobás lakás

fürdőszobával, konyha és kamrával, hozzátartozékaival együtt, villanyvilágítással a háboru tartamára kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Felvétetnek

18 évtől 35 évig levő emberek :: vidékiek is :: Cím a kiadóban.

KIADÓ gargonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy füresen november elsejére kiadó. Továbbá kiadó egy kintű borpince is. Értekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bír. végrehajtónál.

KÖLCSON

sorsjegyekre, értékpapirokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K
Haza! sorsjegyre . . . 90 K
Oszk. vörös kereszt s.j. 40 K
Olasz vörös kereszt s.j. 33 K
Erzsébet sorsjegyre . . 7 K
Józsv . . . 10 K
Bazilika . . . 80 K
Magy. vörös kereszt s.j. 22 K

A kölcson apró részletekben törleszthető. Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, egy a letétjegy beiktatása ellenében a kölcson a fenti összegre fölemeljük. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fontú kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Közlélog Kölcson-intézet Köszv.-Társ. bankosrúlya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

14415—1914. sz.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a városi árvaszék 1913. évi számadása a városi főszámvevő hivatalos helyiségében (városháza I. emelt 9. sz.) az 55200/1903. B. M. sz. rendelet 116. §-a értelmében 15 napi közzszemlére kitétetett s az az érdeklődők által a jelzett idő alatt megtekinthető.

Debreczen, 1914 augusztus 19-én.

Városi tanács.

Katonák részére

Flanell-takarók, Téli alsó ingek és nadrágok

Donogán és Somossynál

DEBRECZEN, Kistemplombazár